

ARHIMANDRIT DANIIL GOUVALIS¹

— DESPRE 666 —



Adesea, în ultimii ani, creștinii întrebă ce atitudine trebuie să aibă față de 666. Duhovnicii și, în general, clericii, sunt adesea întrebați despre aceasta. În anumite momente, episcopii chiar au fost nevoiți să dea enciclice speciale pentru turma creștinilor.

Trebuie să spunem că subiectul privind cifra 666 trece prin două faze. O gravitate și o semnificație are prima fază și o alta, a doua fază.

PRIMA FAZĂ

În prima fază, cifra 666 o întâlnim ici și colo, fie pe monede, fie pe haine sau vase, fie pe buletinele unor organizații, fie pe calculator etc.

În cea de-a doua fază, cifra 666 va avea sens pur religios și va fi legată de poziția religioasă a fiecăruia dintre noi. Ea va arăta că este primită credința în dumnezeirea proorocului mincinos, că este adoptat ritualul și închinare înaintea sa. Atunci proorocul mincinos va încerca să îi convingă pe toți să îl accepte ca stăpân, ca domn și Dumnezeu. Desigur, însemnarea sau pecetuire cu numărul 666 se va face în bisericile antihristului de către preoții săi, în cadrul unei ceremonii religioase oficiale.

Nu trebuie să ne scape această distincție între faze. Cât timp ne aflăm în prima fază, nu merită să pornim lupta împotriva faptului că cifra 666 se află pe o sticlă, pe o oală sau pe o cămașă. Să nu ne temem acolo unde nu avem a ne teme de ceva. Ce importanță are faptul că este pe o bancnotă? Noi cumpărăm cu acea bancnotă cinci cărți de suflet folositoare pe care le împărțim unor oameni care astfel se mântuiesc. Ce importanță are faptul că pe o cartelă de transport se află cifra 666? Nu cumva luarea și folosirea acestei cartele au folosit la o acțiune religioasă?

Dacă Cezarul, adică statul, dorește să pună ici și colo, la vedere sau mai ascuns, numărul 666, să fie sănătos. N-are decât. **Atâta timp cât aceasta nu are legătură cu vreo pretenție de natură religioasă, ne este indiferent.** «Dați Cezarului cele ce sunt ale Cezarului și lui Dumnezeu cele ce sunt ale lui Dumnezeu» (Matei 22, 21).

¹ Părintele Daniil Gouvalis, *Peregrin prin Sfânta Scriptură*, Editura Bunavestire, Bacău, 2001 pp. 355-360, 364-366. Părintele Daniil Gouvalis este ucenic al Părintelui Porfirie Bairaktar (1906-1991)

Să mai fim atenți și la aceasta. Un creștin are pașaport și călătorește în mai multe țări. Inevitabil, pe pașaport i se vor pune diferite ștampile. Multe dintre ele au embleme și semne musulmane, atee, idolatre, budiste etc.. Și ce-i cu asta? A pățit creștinul ceva? Același lucru este valabil și în ce privește timbrele pe care le folosim când trimitem scrisori.

Prin urmare, nu trebuie să ne înfricoșăm de lucruri neînsemnate și care nu-și au acum locul. Să nu cădem victime unei astfel de temeri. **Există oameni, cu diferite obiective și interese care caută să semene în sufletele creștinilor o frică prematură și tulburare sufletească.** După aceea, exploatează foarte bine situația creată și le iau acelor oameni toată averea. **Ba chiar unii reușesc să convingă o mulțime de creștini să le dea bani ca să cumpere terenuri potrivite unde să ridice case în care să se refugieze în vremea antihristului!** Și încă spun că venirea antihristului este foarte aproape. Așa că cei păcăliți trebuie să dea imediat mari sume de bani!...

Unii, excesiv de «ortodocși», n-au altă treabă decât să cultive o frică prematură și neîntemeiată. Atâta timp cât nu se face nici un ritual religios, cifra 666 nu are nici o semnificație. Conform tradiției apostolice a Bisericii noastre, semnarea cu cifra 666 se va face, așa cum am spus, în cadrul unui ritual religios oficial. Însă aceasta nu s-a petrecut încă.

Va trebui însă să susținem cele spuse și cu texte consacrate. De aceea trimitem la scrierile Sfântului Ipolit al Romei, care menționează numeroase tradiții apostolice. Să vedem ce scrie: *«I-a trimis Domnul pe Apostoli la toate neamurile, iar el (antihristul) la fel își trimite apostolii săi mincinoși. Mântuitorul a adunat oile risipite. Tot așa și antihristul adună poporul risipit al ideilor. A pecetluit Domnul pe cei ce cred în El. Și antihristul va face la fel»* (Despre Hristos și despre antihrist, 6).

Pecetile pe care le dă Domnul creștinilor sunt Botezul și Mirungerea. În Vechiul Testament era tăierea-împrejur. Desigur, este vorba despre ritualuri religioase oficiale. Sfântul Ipolit subliniază, așadar, că și antihristul va lucra în același fel - «și el va face la fel». Adică, primirea pe mână sau pe frunte a ei 666 va constitui un ritual oficial, o taină a anti-botezului și a anti-mirungerii, a anti-bisericii antihristului. Aceasta va arăta vădit că individul respectiv l-a primit pe antihrist ca Dumnezeu adevărat și ca mântuitor.

Să cunoaștem bine lucrurile. Să nu facem ce spun toți nepricepuții. Există unii ce propovăduiesc că deja s-a născut mesia cel mincinos. Ba chiar susțin că știu numele său, data nașterii și data apariției sale. Dragi cititori, cei ce dau date cronologice în privința celor de pe urmă, fiți încredințați că sunt rătăciți sută la sută. Fie și numai precizarea unei date exacte constituie indiciu fără greș după care identificăm rătăcirea. Din sec. I d.Hr. și până astăzi au tot apărut oameni preziceau, cu date, evenimente eshatologice. Toți s-au dovedit rătăciți. Nimeni nu poate spune date exacte. Poate antihristul va veni în cincizeci de ani, dar poate apărea și în trei mii de ani. **Aceasta numai Dumnezeu o cunoaște.**

Printr-o stranie coincidență, toți cei ce în trecut vesteau date eshatologice, erau membri ai unor schisme sau secte.

Neîndoios, în zilele noastre se dezvoltă o eshatologie maladivă. În enciclica sa, Mitropolitul Antim de Alexandroupolis, exprimă aceasta foarte plastic: *«Dacă toate aceste zvonuri răspândite și dacă toată «teologia» iresponsabil circulând în popor despre antihrist și 666 ar fi fost cât de puțin adevărate, credeți că Bisericele Ortodoxe recunoscute, din întreaga lume, ar fi rămas nepăsătoare și n-ar fi spus nimic? Atâtea sinoduri, atâtea facultăți de teologie, atâtea clerici, atâtea oameni cucernici și sfinți nu ar fi spus nimic?».*

Într-o publicație cu conținut religios s-au publicat următoarele: **«Atenție la exegeții improvizați ai proorocirilor și ai Apocalipsei... Se remarcă la aceștia contradicții flagrante, interpretări și răstălmăciri, cugetări și idei aberante, care ajung la**

extremisme, ducând chiar la despărțirea familiilor. Și cel mai trist este că se publică numeroase lucrări, cărți, reviste și altele, care îi fac pe cititori să devină fanatici, provocând confuzie și tulburând conștiințe... Numărul 666 nu ucide și nici nu poate vătăma pe nimeni. Nimeni nu se leapădă de Hristos și de sufletul său, dacă nu o face în chip voit, după cum ne spune Sfântul Cosma Etolianul. Credința nu este un număr teoretic, ca să poată fi distrusă și anulată automat de un alt număr. Credința este legătura noastră nemijlocită și vie cu Mântuitorul nostru Iisus Hristos și, când suntem legați de El în smerenie și dragoste, absolut nici o forță nu ne poate despărți de El și nu ne poate vătăma» («Orthodoxos Typos», 21. 11. 1986).

Trebuie să pricepem că forța răului este un lucru profund, o dimensiune ce privește cele lăuntrice și nu cele exterioare. **Poate omul să-și umple de însemne creștine toate obiectele pe care le folosește** - cartea de identitate, pașaportul, carnetul de sănătate, carnetul de depuneri, etc.... poate pune cruci pe ele... și totuși, gândurile sale, sentimentele și dorințele sale să lucreze rău. **Pe dinafară pare creștin, însă lăuntric s-a robit păcatului.** Așadar, ce folos?

A DOUA FAZĂ

Când însă vom intra în a doua fază a lui 666, atunci când va fi întemeiată noua religie cu un nou dumnezeu, și când se va pretinde un nou botez, atunci lucrurile se vor schimba. Atunci 666 nu va mai fi o simplă cifră, ci un om-satană, care va face pe dumnezeul, care va săvârși un ritual religios și îi va pecetlui (*însemna*) pe închinătorii lui cu numărul menționat. Atunci 666 va însemna mărturisirea divinității antihristului și primirea ritualului botezului și ungerii de către clerul dumnezeului mincinos. **Atunci, dacă primești numărul 666, te lepezi de adevăratul Mesia și te închini, religios, unui hristos mincinos și atunci, antihristul nu se va mai interesa dacă 666 este pus aici și colo, indiferent unde, ci va voi să fie marcat, însemnat pe trupul omului, în cadrul unui ritual religios.**

Se înțelege de la sine că adevăratul creștin nu va primi niciodată acest număr satanic. Ci îl va lepăda, deși se așteaptă la consecințe dintre cele mai grave, chiar de-ar fi să moară.

Aici însă trebuie iar să menționăm ceva. Dacă în această a doua fază, te apucă trei-patru bărbați puternici, te imobilizează și, cu de-a sila, te pecetluiesc cu semnul (*antihristului*), tot nu se întâmplă nimic rău. Lăuntric vei rămâne neatins și nevătămat. Chiar de ți-ar însemna pe tot trupul numele sau numărul fiarei, nu vei fi vătămat. În sufletul tău va flutura tot steagul lui Hristos, iar buzele tale vor cânta «*Unul Sfânt, Unul Domn, Iisus Hristos*».

Dacă noi, creștinii, am prinde un ateu sau un om ce s-a lepădat de Domnul, om a cărui lume lăuntrică este sălaș satanei, chiar dacă l-am însemnat cu crucea pe tot trupul, cu pești, cu cifra 888, cu inițialele HS sau cu literele A și Ω, la nimic n-ar folosi. Căci contează doar voința. Iar voința izvorăște din adâncurile ființei noastre. Jocul se joacă în profunzime și nu la suprafață. De aceea și David spune «*duh drept înnoiește întru cele dinlăuntru ale mele*». Prin urmare, trebuie să voiești a-L urma pe Hristos. Inima ta trebuie să-ți ceară aceeași lucruri este valabil și în privința antihristului.

Întotdeauna accentul trebuie să cadă pe controlul inimii. Să ne întoarcem voința și dragostea către Dumnezeu nostru, și să nu stăm să cercetăm dacă pe bancnota de 5.000 de drahme este marcat numărul 666. Țelul nostru este să ne sădăm în grădina inimii florile blândeții, răbdării, cumpătării, smereniei și dragostei. Astfel, ființa ni se umple de lumina lui Hristos. Și-această lumină alungă departe tot întunericul așternut de lumea antihristului.

Faptul că în zilele noastre vedem că numărul 666 este tot mai prezent, nu trebuie să ne facă să ne gândim doar la lucruri rele. Situația aceasta are și ceva aspecte pozitive.

Acceptăm faptul că, **pe ce se înmulțește în jurul nostru apariția numărului 666, ne apropiem de vremea celui fără de lege, deși nimeni poate stabili cu exactitate momentul cronologic al evenimentului.** Știm însă, în a doua Epistolă a Sfântului Apostol Pavel către Tesaloniceni, că apariția sa echivalează cu o garantare a celei de-a doua veniri a Domnului - *«până ce mai întâi nu va veni lepădarea de credință și nu se va da pe față omul nelegiurii, fiul pierzării» (II Tesaloniceni 2, 3).* **Mai întâi vine lepădarea prin antihrist și apoi a doua venire a lui Hristos.**

Aici unii interpretează greșit. Susțin că întâi este vremea lepădării de credință, a apostaziei, și apoi cea a antihristului. Explicația corectă este aceea că vremea antihristului se identifică cu cea a apostaziei. Scrie Theodoret Cyrul: *«Lepădare l-a numit pe însuși antihristul, luând numele de la lucru și dându-i-l lui» (Erminia la II Tesaloniceni).* Și altundeva: *«Apostazie numește însăși prezența antihristului».* Același lucru îl susține și Fericitul Augustin. El identifică apostazia cu antihristul, pe care îl numește apostat (*Despre cetatea lui Dumnezeu 20, 19*). Și Teofilact al Bulgariei interpretează la fel: *«Nu va veni - spune - a doua venire (Parusia) a Domnului, dacă nu va veni mai întâi lepădarea de credință, adică antihristul. Și l-a numit «lepădare de credință» (apostazie), fiindcă este el însuși apostazia și pe mulți îi va îndepărta de Hristos, putând a-i îndepărta chiar și pe cei aleși» (Erminie la II Tesaloniceni).*

Odată cu venirea antihristului, se apropie a doua venire a lui Hristos (Parusia), cea mult așteptată de creștini. Atunci va începe a se trâmbița: *«Domnul este aproape» (Filipeni 4, 5).* Domnul se apropie și nu întârzie. Vine în slavă să-i ia pe ai Săi în cămara de nuntă a negrăitei bucurii.

Propoziția: *«Ei vor porni război împotriva Mielului»*, dă impresia că ar avea o legătură cu legile Consiliului Europei ce contravin credinței și moralei creștine. De exemplu, scoaterea desfrâului de sub incidența legii, libertatea avorturilor, libertatea pornografiei, protejarea homosexualilor și altele asemenea.

Mulți zâmbesc, poate, la gândul că ar putea fi o legătură între Europa Unită și antihrist, însă cine a studiat cu atenție Cartea Proorocului Daniel, în paralel cu Apocalipsa, acceptă cu ușurință această idee. La Daniel, marile împărății de pe pământ, cea a Babilonului, cea a Perșilor, cea a succesorilor lui Alexandru, cea romană, sunt prezentate ca fiare. Citiți capitolul 7. De asemenea, împărății sunt reprezentați ca niște fiare cumplite. În capitolul împăratul perșilor este reprezentat ca un berbec înfricoșător, iar Alexandru cel Mare ca un țap groaznic.

Având în vedere toate acestea, cumplita fiară a Apocalipsei, cu cele zece steme împărătești, nu poate să reprezinte decât o împărăție puternică a zilelelor de pe urmă. Ba chiar o *«împărăție»* puternică, alcătuită din mai multe împărății separate, simbolizate de cele zece steme.

Situația actuală arată că superputerea viitorului va trebui să fie Comunitatea Europeană, doar dacă nu cumva într-un viitor mai îndepărtat va apărea o nouă conjunctură și se va ivi o altă *«împărăție»*.

Dacă însă apariția celui fără de lege este legată direct de Comunitate Europeană (*azi Uniunea Europeană*), atunci se clarifică și un pasaj dificil din Apocalipsa, privitor la două cetăți; în anii antihristului se vorbește despre *«orașul cel mare»*, precum și despre *«Babilon, cetatea cea mare»*.

Antihristul, ca stăpân religios, își va avea sediul la Ierusalim - orașul prin excelență. Ca lider al Europei Unite, adică în calitate de lider politic, își va avea sediul în orașul în care își va avea sediul atunci Parlamentul Europei.

În orice caz, «orașul cel mare» de la 11, 8 este, neîndoios, Ierusalimul. Reproducem aici fragmentul respectiv: *«Și trupurile lor vor zăcea pe ulițele cetății celei mari, care se cheamă,*

duhovnicește, Sodoma și Egipt, unde a fost răstignit și Domnul lor» (Apocalipsa 11,8). Desigur, Domnul a fost răstignit la Ierusalim.

Iar celălalt oraș, «Babilon, cetatea cea mare», este Roma. Dar Roma din vechime, capitala antihristului imperiului roman, preînchipuie pe teritoriul european tot capitala Europei Unite, care Europă, după unii comentatori a Apocalipsei, evoluează așa cum am spus, foarte sigur, spre o împărăție anticreștină. Așa cum aceea a fost sediul împăraților romani care au prigonit Creștinismul în prima fază, tot astfel din ea vor ieși alți împărați și stăpâni care vor prigoni Biserica Creștină, în ultima sa fază pământească. «*Iar femeia pe care ai văzut-o este cetatea cea mare care are stăpânire peste împărații rământului» (Apocalipsa 17, 18).* «*Și s-a găsit în ea sânge de prooroci și de sfinți și sângele tuturor celor înjunghiați pe pământ» (Apocalipsa 18, 24).* Bărbați prooroci ca Sfinții Apostoli Petru și Pavel și mii de alți creștini au fost înjunghiați în Roma și poate ei preînchipuie viitoare junghieri în capitala Europei Unite...

Care va fi capitala politică a statului antihristului nu putem spune cu certitudine. Oricum, în această capitală vor exista multe ministere și toate conducerea, dotate cu calculatoare uriașe, ce vor controla orice mișcare pe tot pământul.

Deja există o clădire a Comunității Europene în Bruxelles, unde se află cel mai mare computer din lume. Supraveghetorul său, Harry Edelman, evreu, îi spune «**fiara**». După cum se vede, fără să vrea, proorocește. Poate că această «*fiară*» este menită a sluji altei fiare, cea cu șapte capete. Acest calculator are posibilitatea de a întocmi dosarele a cinci miliarde de oameni, dând fiecăruia număr alcătuit din optsprezece cifre.

Unele versete din Apocalipsă, dacă sunt bine interpretate, dau senzația că există o deplasare și o accentuare a evenimentelor. La început, cel fără de lege va fi liderul Europei Unite, dar apoi va fi liderul unui stat mondial. Iar capitala politică a Europei se va dizolva, astfel încât să fie cinstit Ierusalimul, care va deveni centrul politic și religios al lumii întregi.

Din cartea «**Profeții și mărturii creștine pentru vremea de acum**» (albastră, fără volum) pg. 212 - 217

(cu nesimțire îmi adaug blog-ul aici, [Pustnicul Digital](#), poate se folosește cineva)